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L'Istituto Comprensivo Lucca 2 è di recentissima costituzione ed è stato istituito nel 2012  accorpando la scuola secondaria di primo grado ad indirizzo musicale L. da Vinci con  la Direzione didattica omonima; è situato nel comune di Lucca  città, di grandi tradizioni musicali, che  offre il privilegio di un percorso formativo musicale pubblico  in     tutti  i gradi di istruzione  musicale;  la nostra scuola, inoltre  è inserita nell'elenco regionale per  l'individuazione delle istituzioni scolastiche con progetti musicali ai sensi del D.M. n° 8 del 31 gennaio 2011.
Abbiamo richiesto ed ottenuto  per questo  triennio 2019-2021   il potenziamento per un insegnante di Musica classe AO30 ed un insegnante sulla cattedra di pianoforteAJ77.
Inoltre per la prima parte dell’anno scolastico 2019-2020 la nostra scuola è capofila del progetto PON Patrimonio artistico culturale paesaggistico dal Titolo Ragazzi all’Opera All’Opera ragazzi. 

Con queste premesse è naturale che nel nostro Istituto, la musica  venga individuata come una esperienza  altamente  formativa e di conseguenza il  progetto musicale Crescendo assume all’interno del P.TO.F  un'importanza centrale.

Il Progetto è nato nel 2002 nella scuola media  ad indirizzo musicale L. Da Vinci-Chelini e ultimamente si è sviluppato e diversificato grazie anche alla  nuova organizzazione didattica derivata dalla costituzione del  Comprensivo. 
Vista la necessità di  diffondere, migliorare e potenziare percorsi di formazione e di pratica musicale in un'ottica di curriculum verticale e di continuità tra i vari ordini di scuola, cerchiamo di  progettare itinerari educativi   che tengano  conto della complessità e globalità   dell'esperienza musicale in tutti i suoi molteplici aspetti;  il progetto  è  così diventato partitura polifonica  che contiene, orchestra  ed armonizza tutte le  attività musicali interne all'istituto, e regola le collaborazioni esterne  con Istituzioni ,  Enti Locali ed Associazioni  musicali del territorio.

Elemento fondante  di una  programmazione pluriennale  è la continua ricerc-azione   nell'ambito   della didattica laboratoriale. 
Il laboratorio musicale viene  inteso come spazio integrale di esperienza dove corpo, mente, sentimenti ed emozioni hanno la possibilità di mettersi in gioco e di integrarsi; si  permette così alle alunne e agli alunni di fare  un viaggio-itinerario alla scoperta della  propria identità musicale attraverso una progressiva scoperta della musicalità,  delle attitudini e di un eventuale talento; in questo modo si acquistano gradualmente  più specifiche competenze e conoscenze utili, e si orienta consapevolmente  il percorso formativo degli alunni. Per fare questo è indispensabile   fare rete e dare continuità tra i vari ordini di scuola, elaborando e verificando il curriculum verticale musicale. Contemporaneamente  però, cerchiamo anche di creare occasioni per quelle  alunne e quegli  alunni che vogliono fare musica  in una dimensione  più amatoriale e ludica.

Alla Commissione Musica, costituita dai referenti della disciplina provenienti dai vari plessi di ogni ordine di scuola , spetta il compito  di verificare, monitorare e coordinare la globalità del  progetto  e  di proporre nuovi ambiti d'intervento anche  tenendo conto della relazione  RAV.  Al  centro  del nostro agire vi  è il  curriculum verticale musicale che prevede   l'insegnamento dell'area musicale  nella scuola primaria ( campo n°4  di potenziamento del primo ciclo   previsto dalla  legge 107) in questo senso tutte le classi della primaria del nostro Istituto sono   coperte da insegnanti di ruolo ordinario che  hanno preparazione specifica; per la scuola dell’infanzia ci avvaliamo del supporto dato dal progetto della scuola Sinfonia con la Fondazione CRL, tranne che nella classe terminale della scuola dell’Infanzia di  Sorbano dove la collega Maria Ginesi svolge  le attività di musica. Nella scuola dell’infanzia di Pontetetto opera  invece Il Laboratorio Musicale La Rodine.  Inoltre è da anni in essere    una stretta  collaborazione-scambio con il Liceo musicale Passaglia in un'ottica di continuità ed orientamento; sono  condivisi  il  Progetto Curriculum verticale e varie attività e laboratori;  sono in essere inoltre   percorsi d'orientamento  e continuità sulle  classi di pianoforte, chitarra e flauto a partire dalle classi seconde della secondaria di primo grado.

Elenchiamo in modo molto sintetico  l’articolazione delle  attività, dei  laboratori e dei  i percorsi che verranno attivati  in questo triennio.
 Progetto Crescendo con l’opera   
il progetto Crescendo con l’Opera è un’articolazione importante e centrale nel Progetto Crescendo;  un asse che è stato  rimodulato sul  Progetto Lucca Junior Opera che ci ha  visti scuola capofila dal 2014,e che grazie al  finanziamento di un progetto PON  Ragazzi all’Opera all’opera ragazzi  vedrà riprendere attività e laboratori che avranno come filo conduttore  la figura di Giacomo Puccini e l’opera Gianni Schicchi; la finalità primaria di questo asse è la promozione, la trasmissione   e la formazione delle nuove generazioni nei riguardi dell’ opera Lirica  e del teatro musicale italiano; anche in questo anno scolastico porteremo un gruppo di alunni della secondaria al Teatro del Giglio per assistere alla stagione operistica della città in abbonamento speciale per studenti nelle recite della domenica pomeriggio ore 16.00; le date e i titoli sono: Tosca domenica 20 Ottobre, Rigoletto domenica 19 Gennaio 2020, Carmen domenica 23 Febbraio, Napoli milionaria domenica 15 marzo. Questa è la locandina finale:
Rassegna Finale PON Ragazzi all’Opera all’Opera ragazzi

Puccini…. e… Dintorni

Venerdì 13 settembre 2019 ore 11.00
O mio Babbino caro  performance teatrale musicale a cura dell’orchestra del coro dell’IC Lucca 2 e Lucca 6 arrangiamento musicale di Stefano Rapezzi regia  N. Fiori  A. Colombini


Domenica 15 settembre ore 21.00 Teatro della scuola media  S. Vito 
Viva noi e Gianni Schicchi!!!
Laboratorio teatrale e musicale delle primarie Lucca 6  regia di E. Cesari e Monia …


Domenica 13 Ottobre or 15.30  Puccini Museum
Noi siam qui a  raccontare 
come  Gianni Schicchi riuscì tutti a beffare!
A cura dei laboratori di teatro 

Domenica 17 Novembre Puccini Museum
“ Recita meglio di un giullare” 
Presentazioni delle esperienze di comunicazione tra l’arte antica del teatro di figura e  i  moderni  burattini- robot a cura di Lucca 2

Martedì 19 novembre  Teatro del Giglio ore 20.30
Gianni… a Spicchi
Arrangiamenti Stefano Rapezzi 
Orchestra e coro degli IC Lucca 2 e Lucca 6 diretti da  Antonio Barsanti regia di A. Colombini N. Fiori
Johnny Skick il musical da un’idea di A. Vannucci  musiche originali  di Marco Cattani, direzione Manolo Nardi regia e coreografie di   Elisabetta Fiorini  orchestra  del Liceo Musicale A. Passaglia
con la partecipazione delle danzatrici e dei danzatori di Fuoricentro Danza.
 
Teatro S. Girolamo mercoledì  27 Novembre ore 21.00
Inchiesta su Schicchi
Riduzione ed adattamento dall’Opera di G. Puccini a cura delle scuole in rete e della classe di canto del Liceo Musicale Docenti  Maria e Loredana Bruno, Laura Giannelli

Domenica 8 dicembre ore 15.30 Puccini Museum 
Puccini comics and games: 
giochi e narrazione grafica su Puccini e l’opera comica Gianni Schicchi 
a cura di M.G Furnari ,Alessio Cristian Biancani  e del laboratorio Play with Puccini

Musica un coro per tutti: è un progetto di musica corale  diversificato per fasce d'età dedicato a  ragazzi, insegnanti e personale Ata; il coro affianca l'orchestra d'istituto nei concerti, nei concorsi e nelle varie esibizioni ed è coordinato e diretto dalla prof.ssa N. Fiori. Gli incontri si terranno nella giornata di venerdì in orario da stabilire,  saranno  integrati nel progetto PON per la dispersione scolastica, a partire da gennaio 2020.
Classi aperte   le insegnanti di musica  nell'orario curricolare  possono aprire  le classi parallele e non, secondo vari progetti  programmati dai consigli di classe; assecondando interessi ed attitudini si formano  gruppi di alunni che approfondiscono   vari e specifici aspetti approfittando delle competenze specifiche dei vari insegnanti che partecipano al progetto. 
Tutor musicale: attività  musicali curricolari  che utilizzano il peer -tutoring e le varie  metodologie mediate dall'insegnamento cooperativo; questo  progetto insieme a quello delle classi aperte  permette   percorsi potenziati di musica   per alunne-i  con bisogni educativi speciali.
In quest’ottica tra l’altro si attivano secondo le proposte i progetti PEZ. 
Continuità ed orientamento in questo ambito programmiamo tutte le attività di continuità ed orientamento  musicale che si muovono su un asse interno per quanto riguarda il nostro Istituto  ad indirizzo musicale sia all’esterno costituendo un rapporto privilegiato con il Liceo artistico musicale Passaglia e con l’Istituto di Alta formazione musicale Boccherini.Si propone in questo anno scolastico l’attivazione dell’orientamento tra primaria e secondaria ad indirizzo musicale a partire dalle classi IV delle scuole elementari. Inoltre è allo studio un percorso di continuità ed orientamento sulle tematiche della lettura musicale in accordo con il Liceo musicale;
Si propone anche questo anno il laboratorio di continuità Pianoforti in verticale e quello della ensamble  di ottoni Brass in action prenderanno il via durante gli open days del Liceo Musicale e si terranno nelle date …… 
Aggiornamento,formazione e autoformazione
La nostra scuola è sede della sezione territoriale di Lucca della  SIEM  ( Società Italiana Educazione Musicale) e progetta  percorsi di aggiornamento autoaggiornamento anche nell’ambito territoriale n° 13. 
Per questo anno scolastico si attuerà un percorso Feldenkrais guidato dall Prof.ssa De Nuccio specifico per  musicisti.
Inoltre si svolgerà il III° ciclo della Pittura che suona dialoghi tra musica ed arte che si svolgerà in varie sedi
Inoltre come proposta di autoaggiornamento vorremmo organizzare degli incontri destinati anche ai colleghi delle varie discipline, incentrati sugli aspetti interdisciplinari della musica; in particolare vista la doppia  ricorrenza di Gianni Rodari, la proposta è quella di approfondire il rapporto tra musica-parola-ritmo-poesia, e rapporti tra creatività-letteratura-musica.
Progetto Suoniamo 
Progetto in rete in via di definizione che prevede la sperimentazione di un sussidio per alunni autistici; al progetto hanno aderito le classi I A e I B Prof.sse Severi,  Bruno, Bronzetti. Suoniamo è una web app gratuita che supporta i ragazzi con autismo nell'apprendimento delle basi della musica e nell'esecuzione di semplici brani al pianoforte. Sollecitando il raggiungimento di autonomie nella vita scolastica, Suoniamo rafforza l’autostima dei ragazzi con autismo facilitando l’integrazione scolastica e la socializzazione.
 
Scuola aperta  è un percorso che permette di organizzare in modo organico e trasparente,   l'ingresso,  degli esperti e delle Associazioni all'interno delle scuole primarie e dell'infanzia . Abbiamo in questo senso  formulato un regolamento a cui tutti gli esperti si dovranno attenere. Inoltre ci dà la possibilità di programmare corsi per gli alunni e gli ex alunni della secondaria di primo grado con la collaborazione e la consulenza di Associazione culturali e musicali del territorio.
Con l’associazione Concentus è prevista l’attività corale e di vocalità, con il Laboratorio Brunier percorsi di propedeutica strumentale alla primaria, con la Rondine i percorsi all’Infanzia di Pontetetto, con la  scuola Sinfonia i percorsi all’Infanzia di S. Concordio e piccolo Principe.

Socializzazione  delle     le esperienze svolte : 
attraverso un cartellone unico di manifestazioni che è stato  pensato in un'ottica di continuità ed in collaborazione con  Istituzioni, Associazioni musicali del territorio e con l’Assessorato alle Politiche Formative del Comune di Lucca, socializziamo i percorsi e  le attività attraverso performance di vario tipo che si articolano in due rassegne organizzate in dicembre “Natale Insieme”
NATALE INSIEME 2019
Cartellone musicale dell’Istituto Comprensivo Lucca  2
In collaborazione con il Concentus Lucensis  Flam
VIVI LUCCA
Assessorato alle Politiche Formative


Martedì 3 Dicembre ore 10.00 Auditorium Scuola Chelini
Gianni a Spicchi arrangiamento di Stefano Rapezzi
A cura del coro e dell’orchestra  degli alunni  dell’IC Lucca 2 e 6 che hanno frequentato i laboratori PON diretti da Antonio Barsanti. 

Lunedì 9  dicembre palestra scuola di Sorbano ore 14.30
"Ogni anno ritorna”
Progetto continutà tra la classe prima e la  scuola dell'infanzia di Sorbano. 

Mercoledì  11 Dicembre Teatro S. Girolamo ore 21.00
Inchiesta su Gianni Schicchi
A cura del laboratorio Pon frequentato dagli alunni dell’IC Lucca 2 e del Liceo Passaglia  tenuto dalle docenti Loredana, Maria Bruno e Laura Giannelli.


Mercoledì 18 Dicembre ore 9.00  Auditorium Mazzarella L. da Vinci 
Atmosfere di  Natale 
 A cura delle classi prime  e seconde 

Mercoledì 18 Dicembre ore 10.30   Auditorium Mazzarella L. da Vinci
Aspettando Natale
A cura delle classi terze e quarte

Mercoledì 18 Dicembre Auditorium Mazzarella  L. Da Vinci ore 21.00
Allarme nel Presepe di Gianni Rodari
a cura delle classi quinte


 Giovedì 19 dicembre ore 18.00 Auditorium Mariano Mazzarella 
Auguri di Natale 
A cura delle classi terze B E F H  della secondaria di primo grado

Giovedì 19   dicembre  ore 11.00 presso scuola primaria di S.Lorenzo.
“Festa intorno al nostro Albero”
Scuola primaria  di S. Lorenzo a Vaccoli


Venerdì 20  Dicembre ore 10 scuola primaria di Sorbano
Aspettando Babbo Natale
Concerto a cura della primaria di Sorbano

Venerdì 20  Dicembre Auditorium M. Mazzarella L. Da Vinci  ore 20.30 
Natale Insieme
Concerto del  coro e dell’ orchestra dell’IC Lucca 2  

Sabato 21  Dicembre ore  16.00  Museo di Villa Guinigi 
Angeli e pastori 
A cura della classe II G della scuola secondaria di primo grado e dello staff del museo 

Sabato 11  Gennaio  ore 15.00 Auditorium M. Mazzarella L. da Vinci
2020! Cento  di questi anni  Rodari!
A cura della II A 

N.B. L’ingresso è libero ma per motivi di sicurezza gli eventi che si terranno in orario scolastico e mattutino sono ad invito.
Le eventuali variazioni di orario, di data e di luogo verranno tempestivamente  comunicate sul sito della scuola IC Lucca 2.



 e  nei mesi finali dell’anno scolastico “Musica …..Insieme”.
Si sottolinea però l’aspetto formativo e didattico-pedagogico  che questo momento deve comunque mantenere. 

Si prevede inoltre la partecipazione e la collaborazione a Lucca Classica e alle manifestazioni boccheriniane in collaborazione con il centro studi Boccherini: verrà coinvolta in primis la classe di chitarra della Prof.ssa Carriero con il progetto Boccherini Quenau.
In particolare nel secondo quadrimestre l’istituto parteciperà alle celebrazioni del 100° anniversario dalla nascita di Rodari con numerosi progetti ed iniziative che avranno come tema il rapporto interdisciplinare  tra musica parola suono  e gesto.
Gemellaggio musicale con la Spagna

La classe dell’Istituto di Loeches arriverà sabato 15 Febbraio e si tratterrà a lucca fino al 20  vedi programma dettagliato   e la classe III G andrà in Spagna dal 4 all’8 maggio lo  scambio avrà come filo conduttore la figura del musicista Luigi Boccherini.
Parteciperanno 14 ragazzi della classe IIIG. 

Reti in cui la nostra scuola è capofila
. 
Inoltre  vogliamo costituire la rete delle SMIM a livello provinciale e ci proponiamo come scuola capofila. 

Progetto Crescendo con l’Opera : Lucca 3 Lucca 6 , Porcari, Istituto Passaglia, 

Progetto Pon  “Ragazzi all’Opera  all’Opera Ragazzi” in rete con gli Istituti Lucca 6 e Liceo artistico musicale A. Passaglia
Soggetti partecipanti alla rete:
Ufficio scolastico Regionale per la Toscana IX Ambito Territoriale Lucca e Massa Carrara
Provincia e Comune di Lucca 
Azienda Teatro del Giglio 
Fondazione e Centro Studi Giacomo Puccini
Arcidiocesi di Lucca- Caritas 
Associazioni del Territorio : Concentus Lucensis, Fuoricentro Danza,  Laboratorio Brunier


Reti di cui la nostra scuola fa parte:
PROGETTO REGIONALE  TOSCANA MUSICA 
Rete tra vari ordini di scuole, promossa dall’Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana che  si propone di promuovere  e realizzare  la pratica artistica e musicale attraverso i  progetti e  le azioni  previste dall’art.7 del decreto legislativo 13 Aprile 2017 n. 60. 


Rete costituita per il Premio Città di Porcari con:
 I.C  di Porcari 
I.C Montecarlo
I.C. Lammari
Istituzioni  della città di Lucca e della Regione Toscana   con cui collaboriamo:
 
Rete regionale Flauti 
 I.S.S.M.   Luigi Boccherini Lucca 
 I.S.S.M.  Pietro Mascagni Livorno
 I.S.S.M.  Franci di Siena 
Liceo Musicale Passaglia 
Liceo Musicale  Palma Massa

Istituzioni  ed Associazioni che interagiscono con   il Progetto Crescendo in generale 

Assessorato alla formazione e alle politiche giovanili del Comune di Lucca
Provincia di Lucca 
 Regione Toscana 
Associazioni musicali del Territorio:
Associazioni Musicali: Concentus Lucensis, Laboratorio Brunier. Scuola Sinfonia,Laboratorio Musicale La  Rondine, Compagnia delle Arti, Federazione Lucchese Associazioni musicali, FAI e l’Ass. Artistica culturale Fuoricentro.







